



新闻联播九日内六次点名，行文犀利非常罕见 央媒连日痛批蓬佩奥，有何深意

最近一段时间，一名美国高官成为新华社、央视等央媒评论文章中的“常客”。5月4日，央视《新闻联播》播发国际锐评《病急乱投医！邪恶蓬佩奥在科学面前大肆喷毒造谣》，5月5日，央视《新闻联播》播发国际锐评《美国疫情防控疑点重重 理应接受国际调查》。这已经是央视近日来第六次点名痛批美国国务卿蓬佩奥。蓬佩奥究竟何许人也？央媒对其密集的批驳背后又蕴含什么样的深意呢？

世卫重申 病毒来自自然界

当地时间4日，世卫组织召开发布会，针对美国总统特朗普和美国国务卿蓬佩奥称“新冠肺炎病毒来自武汉病毒研究所”，世卫组织相关负责人表示：冠状病毒一般在蝙蝠中传播，目前约15000个完整的病毒基因序列都显示新冠肺炎病毒非人造；世卫组织并未收到美方称病毒来自武汉病毒研究所的相关证据；如果美国有相关数据或证据，应表明是否或何时可以公开分享这些信息。据央视

- 《新闻联播》9天6次痛斥蓬佩奥
- 4月27日 播发国际锐评《散播“政治病毒”的蓬佩奥正把自己变成人类公敌》
 - 4月28日 播发国际锐评《背负“四宗罪”的蓬佩奥已经突破做人的底线》
 - 4月29日 播发国际锐评《急于“甩锅”的美国政客还想隐瞒多少疫情真相》
 - 4月30日 播发国际锐评《企图胁迫世卫组织的蓬佩奥正在向全世界叫板》
 - 5月4日 播发国际锐评《病急乱投医！邪恶蓬佩奥在科学面前大肆喷毒造谣》
 - 5月5日 播发国际锐评《美国疫情防控疑点重重 理应接受国际调查》



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

连续多日密集批评

5月4日，央视《新闻联播》播发国际锐评《病急乱投医！邪恶蓬佩奥在科学面前大肆喷毒造谣》，文章提到了蓬佩奥近期的言行，指出：美国国务卿蓬佩奥3日在接受媒体采访时重拾自编的谎言，称“有大量证据显示（病毒）就是来自武汉实验室”。美国领导人日前在白宫记者会上也声称看到过“新冠病毒源于中国实验室”的证据。

该评论一针见血地指出：美国政客这些破绽百出、蛮不讲理的说辞，让越来越多的人看清，根本不存在什么“证据”！所谓“病毒从武汉实验室泄漏”的炒作就是个彻头彻尾的谎言，就是这些把本国抗疫搞得一团糟又急于“甩锅”，骗取选票，打压中国的美国政客造出的反智反科学的无耻谎言。这也再次让世人见证了蓬佩奥“撒谎、欺骗和偷盗”价值观的无底线。

在列举了诸多事实驳斥蓬佩奥的谬论之后，文章最后称：多行不义必自毙。无论是决策失误导致本国防疫大溃败，还是制造“政治病毒”破坏全球合作，美国政客的所作所为正在历史上书写丑陋的一笔。如果任由蓬佩奥这种邪恶政客继续招摇撞骗，美利坚的“再次伟大”恐怕只能是个笑话！

可以看出，无论在行文用词还是结尾方式上，该评论都体现出了罕有的犀利与决绝。

5月5日，央视《新闻联播》播发国际锐评《美国疫情防控疑点重重 理应接受国际调查》，再次点名蓬佩奥。评论指出：美国自身疫情上的这笔糊涂账，该理理清楚了！

事实上，在“五一”小长假开始之前，央视《新闻联播》就曾对蓬佩奥展开过一轮“集火”：

4月27日，播发国际锐评《散播“政治病毒”的蓬佩奥正把自己变成人类公敌》。

4月28日，播发国际锐评《背负“四宗罪”的蓬佩奥已经突破做人的底线》。

4月29日，播发国际锐评《急于“甩锅”的美国政客还想隐瞒多少疫情真相》，与其他几篇文章有

所不同，该文没有直接点出蓬佩奥的名字，取而代之以“某些美国政客”。

4月30日，播发国际锐评《企图胁迫世卫组织的蓬佩奥正在向全世界叫板》。

作为国内影响力最大的新闻节目，《新闻联播》连续多日如此密集地批评同一国际政治人物，这在近年来是十分罕见的。

全方位的“立体式打击”

通读这些文章，可以看到这些国际锐评并非对蓬佩奥一个污点进行“单打一”的批判，而是选择了“多点突进”，以不同角度对这位美国国务卿进行“立体式打击”，力求全方位地论证蓬佩奥的多行不义。

其中，《散播“政治病毒”的蓬佩奥正把自己变成人类公敌》和《急于“甩锅”的美国政客还想隐瞒多少疫情真相》之间存在递进关系，重点批驳了蓬佩奥及某些美国政客妄图将疫情责任“甩锅”给中国、恶化中美关系的图谋。锐评指出：疫情暴发以来，蓬佩奥作为美国首席外交官，在疫情防控上毫无作为，如同“隐形人”。相反，他在给中国泼脏水方面跳得最凶。锐评指出，蓬佩奥在危机面前没有表现一丁点职业操守与责任担当，反而不断散播“政治病毒”，挑拨离间，搬弄是非，不断践踏人类道德底线，不断干扰国际公共卫生合作，自甘沦为全人类团结抗疫的绊脚石，沦为病毒扩散的帮凶。谎言和诽谤无法弥补失去的时间，无法挽救濒临死亡的生命，更无法让美国“再次伟大”。

而《企图胁迫世卫组织的蓬佩奥正在向全世界叫板》一文则将批驳重点指向了美国政府与世卫组织的关系上，文章指出：此次疫情发生后，蓬佩奥顽固地将政治偏见、冷战思维凌驾于专业主义上，无视世卫组织的预警，扭曲世卫组织所提供的国际疫情防控经验，麻痹和误导美国人民。在本国疫情失控后又“倒打一耙”，对世卫组织“釜底抽薪”，推动着美国在单边主义死胡同里一路狂奔。

发布于4月28日的国际锐评则干脆列举了蓬佩奥的“四宗罪”：第一宗罪，蓬佩奥推动“断供”世卫组织，对全球抗疫尤其是对最不发达国家和弱势群体的疫情应对有百害而无一利；第二宗罪，为掩盖美国政府疫情应对的不及格，蓬佩奥不断“甩锅”中国，蓄意挑动仇恨对立，一再破坏国际防疫合作的努力；第三宗罪，疫

情本已对全人类造成创伤，但在蓬佩奥的推动下，美国政府继续对伊朗、古巴等国搞“极限施压”，酿成更大的人道主义灾难；第四宗罪，蓬佩奥在美国国内疫情防控上袖手旁观，置美国民众生命于不顾，一味追求政治私利。

值得注意的是，在4月27日至30日的这套“连击”之后，《新闻联播》对蓬佩奥的批判出现了三日的停顿。利用这段时间，评论者和公众能够更加冷静地等待和分析美方的回应。

直到当地时间5月3日，蓬佩奥在疫情问题上再发妄言之后，《新闻联播》才再次出手，立刻针对蓬佩奥的新谈话发表了《病急乱投医！邪恶蓬佩奥在科学面前大肆喷毒造谣》。

相比前面几篇文章，该文虽然成文时间短，但准备十分充分，且针对性也更强，将论述更多地集中于将蓬佩奥的言论与美国大选进行联系。如果说前面四文是“第一轮炮火”，该文则更像是遭遇敌方还击之后的“二次打击”，暗示出评论者已经做好了在该问题上与蓬佩奥打你来我往的持久战的准备。

通观《新闻联播》此番对蓬佩奥打出的组合拳，不仅多角度出击，而且有理有利有节，甚至准确把握好了打击上的节奏感，显然是谋定而后动。

为什么“锁定”蓬佩奥

对于央媒如此密集的批评，很多普通民众可能会有疑问，蓬佩奥究竟何许人也，值得央媒如此集火狠批？

细究此事缘由，除了蓬佩奥本人所一贯持有的对华敌视态度之外，其所担任的美国国务卿一职恐怕也是一个重要原因。蓬佩奥所担任的美国国务卿是美国国务院的首长，而美国国务院直属美国联邦政府，与我们印象中一般国家的“国务院”通管一切内政外交事宜不同，美国国务院只是美国联邦政府下辖的行政部门之一，其职能是管理外交并兼管美国一部分内政事务。换言之，美国国务院相当于一个“大号外交部”，国务卿一职则相当于“大号外交部长”。

由于国务卿是美国外交的直接负责人，在不更换总统的情况下，更换国务卿往往意味着美国现行外交政策出现较大的转折。与之相应，其他国家对美国现任国务卿进行批评，则相当于对美国现行外交政策表达不满。

由于美国总统被认为更多要为国内事务负责，并被视为美国对外国家形象的代表，因而与直接批评现任美国总统相比，批评分管具体外交事务的国务卿的做法相对较为温和，更利于维持两国斗而不破的局面。

在中国外交史上，对美国国务卿的批评有其传统，自《人民日报》1950年1月21日刊登《驳斥艾奇逊的无耻造谣》起，在中美关系较为紧张的时期，历任美国国务卿艾奇逊、杜勒斯等人先后成为央媒国际评论中重点批驳的“常客”，甚至比同时期的美国总统更为中国普通民众所熟知。相应地，20世纪70年代中美关系破冰时，时任国务卿基辛格则给中国人留下较为正面的印象。

具体到蓬佩奥本人，自2018年4月走马上任美国国务卿以来，虽然其不时发表反华言论，但我国外交部、中央媒体对其之前的言行一直保持着较为克制、望其“悬崖勒马”的态度。

较为有代表性的事件发生于2019年11月，当时蓬佩奥曾在多个国际外交场合连续发表反华言论，中国外交部发言人耿爽在同年11月11日的答记者问时曾表态称：我们再次敦促蓬佩奥摒弃意识形态偏见和陈旧过时的冷战思维，回归理性，摒弃为了个人政治图谋置中美两国人民利益于不顾的做法，停止喋喋不休的反华言论，做些与其国务卿身份相符的事情。

通过查证外交部官网，蓬佩奥与中国政府到目前为止最后一次公开良性互动发生在今年4月15日。当天，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪应约同美国国务卿蓬佩奥通电话。杨洁篪在电话中提到了中美两国元首就疫情问题达成的共识，强调：在全球抗疫大背景下，处理好中美关系、保持两国关系健康稳定发展至关重要。希望美方同中方相向而行，落实好两国元首重要共识，聚焦合作，排除干扰。

而蓬佩奥当时的表态则是：疫情是国际社会面临的共同挑战，美方愿同中方一道，落实两国元首共识，加强双方抗疫合作，并继续就美中关系的发展保持沟通协调。

然而，进入4月下旬之后，与美国疫情加剧同步，蓬佩奥及其背后的美国对华外交态度发生巨变，密集发表“甩锅”中国和敌视中国的言论。由此看来，中方对蓬佩奥的猛批，其实也是“仁至义尽”之后迫不得已的反击。

资料来源：央视、《人民日报》、新华社、外交部网站等